

言论自由

漫谈印尼华人社团的组织

· 啄木鸟 · (上)

最近和一些朋友聚会聊天，谈起在印尼华族的情况，其中谈得最热闹的是关于华族在印尼组织社团的一些问题。

历史的回顾

追溯历史，由于中国国内战乱，从公元6世纪开始，就有华人一批又一批的来到遥远的印尼群岛，特别是在明代永乐、宣德年间的一场海上远航活动，航海家郑和率领大批军队开始南下进行“下西洋”海上活动，首次航行始于永乐三年（1405年），末次航行结束于宣德八年（1433年），共计七次。在七次航行中，三宝太监郑和率领船队从南京出发，在江苏太仓的刘家港集结，至福建福州长乐太平港驻泊伺风开洋，远航西太平洋和印度洋，拜访了30多个国家和地区，其中包括爪哇、苏门答腊。航海家郑和率大批商船下西洋，到达印尼群岛后，一批军人和船员留了下来，从此就在印尼各地落地生根，成为印尼华人的始祖。

郑和之后，又有更多逃避战乱的难民逃到印尼求生存。这样，居住在印尼各地的华人就多了起来。这些华人都是穷困的

贫民，他们在印尼当“猪仔”，受尽千辛万苦，就在印尼各地繁殖生衍，终于一代一代生存下来。经过几百年的创桑，华族在印尼发展迅速，在印尼独立时期，华族大有500万人，印尼独立后大大发展，一直到20世纪初，华人大约有1000万人，以后继续发展，到21世纪初，人文学家估计居住在印尼华人大约有1500万，虽然政府官方还没有正式公布华族正确的数字，大多数人认同，大约有1500万以上。

印尼华族组织社团

居住在印尼各地华人渐渐多了起来，他们居于同乡亲友关系，逐渐组织起来，他们成立同乡会，后来又发展成立以职业单位为组织的同业会，伺候，有些华人当了中央政府的部长、国会议员、县市长等；华人社团也越来越多，他们除了搞福利事业外，也办教育、开学校、建医院、建庙宇等公益事业，支持地方建设……，到了20世纪末，华族精英参政议政多了起来，华人社团也发挥自己的力量，为建设祖国奉献出一份力量。

各地华族各行各业、各宗亲、学校同学都组织起来了，据估计从1900开始至现在，在印尼的华族的组织估计在600多个社团。其中最早成立的“中华会馆”已经有100多年的历史，其他如宗亲会、同乡会的组织，有的也在120年以上。

目前印尼华族的三大团体

目前华族在印尼最大，人数最多的组织是“印尼华裔总会”（INTI）和“印尼百家姓协会”（PSMTI）以及“中华总商会”。这三大团体在印尼各大城市或县市都有分会。印尼华裔总会成立于1999年，他是从“百家姓协会”分出来的，目前全印尼14个省52各县市有80多个分会，成为华族最大的团体。他

们带领华族进行各种传统活动，把重点工作放在与印尼主流社会互动、加强与政府有关单位合作上。几年来，在保送非华裔优秀子弟前往中国留学、赈灾扶贫、灾后学校重建、为贫困白内障患者免费手术、彩虹助学、发展华文教育、提高国民素质及经常举办学术讲座，提高华族的人生观等方面获得好评。

印尼华族第二大的组织是“印尼百家姓协会”，在全国各地都有分会，也做了许多福利工作，在印尼各地，办学助学，发扬中华民族传统文化，融入主流社会，和谐友爱、创建中华文化公园及建造印尼客家博物馆，促进华社各社团的团结合作做出许多贡献。

印尼华族第三大组织是“中华总商

会”，在一些大城市，也设有分会，对帮助华商发展商业经济，沟通中国与印尼的经贸来往，发展中印两国的经贸合作，也作出了不可磨灭的贡献。

这三大组织，各地分会各自为政，行政各有千秋，遇有国家大事，大家还会坐下来商议解决办法。应该说，华族是团结互助的，和印尼当地民族也和谐相处，为印尼的经济建设出一份力量，受到印尼政府和民间的赞许。过去排华的阴影逐渐散去，居住在印尼的华族都成了印尼民族的一员。

印尼华族的社团组织大都相同，也各有千秋。一般的社团组织都设立代表大会、组织理事会执行会务，组织设立主席为头头外，也设立“



印尼华裔总会第5届中央理监事会就职典礼圆满成功

黄德新荣任总主席